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2024届新高三摸底联考

地理试题

本试题卷共 8页，19题。全卷满分 100分，考试用时 75分钟。

注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答

题卡上的指定位置。

2．选择题的作答：选出每小题答案后，用 2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。

写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3．非选择题的作答：用签字笔直接写在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸

和答题卡上的非答题区域均无效。

4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。

一、选择题：本题共 16小题，每小题 3分，共 48 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的。

某日我国 M 城市的中学生小强进行太阳视运动轨迹观测，北京时间 13 时小强观测到该日最大太阳高度角

为 79°，20 时太阳高度角为-1°。据此完成 1～2 题。

1．该日可能为

A．春分日 B．夏至日 C．秋分日 D．冬至日

2．一年中，该地

①冬至日夜长约为 14小时 ②冬至日昼长约为 14小时

③夏至日夜长约为 14小时 ④夏至日长约为 14小时

A．①② B．③④ C．①④ D．②③

剑麻是生产绳索、机布、防水布等产品的主要制造原料之一，长期作为一种战略资源而存在。19 世纪末，

德国殖民者将剑麻引入非洲坦桑尼亚，建设多座种植园，使坦桑尼亚长时期被定位成欧美剑麻原材料供应地。

20 世纪 40—70 年代，坦桑尼亚剑麻纤维产量激增。据此完成 3～4 题。

3．20世纪 40—70年代，促使坦桑尼亚剑麻纤维产量激增的因素可能是

A．技术 B．市场 C．劳动力 D．政策

4．长期大量种植剑麻可能会使坦桑尼亚

A．粮食供应安全度提升 B．市场抗风险能力增强

C．地区工业化进程加快 D．经济对外依赖性增强

绒布河谷位于珠穆朗玛峰北侧，山高谷深，大数呈西北—东南走向。河谷南部和西侧多冰川。下图示意绒

布河谷来年 5 月 29 日—6 月 29 日平均太阳辐射日变化。据此完成 5～6 题。
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5．北京时间上午 7—10时，绒布河谷的微弱太阳辐射直接来自

A．河谷谷底冰川反射 B．河谷内西坡地面反射

C．河谷内东坡地面反射 D．珠峰地面辐射

6．绒布河谷太阳辐射骤增、骤减的主要原因是

A．山体遮蔽作用显著 B．天气变化剧烈 C．大气中粉尘变化大 D．臭氧层变化显著

山东半岛毗邻渤海和黄海，半岛周边海城存在一个环流系统，主要是由南下的山东半岛沿岸流和北上的黄

海暖流组成，具有明显的季节变化特征。据此完成 7～8题。

7．受半岛沿海环流的影响，图示表层海水温度

①东高西低 ②西高东低 ③北部高南部低 ④南部高北部低

A．①③ B．②④ C．①④ D．②③

8．该季节，洋流边界两侧的等温线弯曲状态呈

A．边界东侧向北凸出，西侧向南凸 B．边界两侧均向北凸出

C．边界东侧向南凸出，西侧向北凸 D．边界两侧均向南凸出

硬叶常绿阔叶林由硬叶高山栎类植物组成，是由古地中海地区湿热的常绿阔叶林演变而来。下图示意中国

硬叶高山栎类植物的三向（纬度、经度、海拔高度）地理分布格局（海拔高度单位：米）。据此完成 9～10 题。
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9．中国硬叶常绿高山栎类植物的分布中心位于

A．四川盆地 B．江南丘陵 C．南岭山地 D．横断山区

10．促使中国硬叶常绿高山栎类植物演变的因素有

①气候变迁 ②火山喷发 ③海陆变迁 ④太阳辐射

A．①② B．③④ C．①③ D．②④

M 国总人口约 334．8 万人，城镇化率水平高达 70%以上。首都主城区地处河谷北岸，海拔为 1350 米，城

市人口占全国总人口的 45%。下图示意 1990 年、2017 年该国首都土地覆盖主要变化与建筑用地扩张特征。据

此完成 11～12 题。

11．该城市最可能位于

A．巴西高原 B．蒙古高原 C．德干高原 D．刚果盆地

12．该国城镇化

A．起步早发展快 B．与工业化同步发展 C．出现逆城镇化 D．属于虚假城镇化

下图示意 2017 年我国城市高铁（含动车）客运量空间格局。据此完成 13～14 题。
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13．城市高铁班次数多少可以体现

A．高铁客运总量大小 B．高铁线路长短 C．高铁运输速度快慢 D．高铁运输时间长短

14．整体而言，我国

A．城市等级与高铁班次数呈正相关 B．西北地区班次等级结构显著

C．高班次城市主要分布在中部地区 D．城市群地区班次总数普遍少

西安市传统城 6 区包括新城区、碑林区、莲湖区、灞桥区、未央区和雁塔区，是西安市人口和各项经济社

会活动最集中的区城。下图示意西安市餐饮商户密度分布格局。据此完成 15～16 题。

15．影响西安市餐饮业宏观分布格局的因素有

①人口密度 ②旅游资源 ③工业布局 ④路网密度

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④

16．西安市餐饮商户密集区应
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A．严控地租价格 B．严格交通限行 C．拓展绿地面积 D．加强油烟监管

二、非选择题：本题共 3小题，共 52分。

17．阅读图文材料，完成下列要求。（14分）

规模巨大的场称为山前，是由内外力相互作用形成的。翠华山国家地质公园位于秦岭北麓，是秦岭地区构

造运动最剧烈，岩浆活动和变质作用最显著的地区。区内山峰林立，沟谷深切。甘湫池崩塌体位于水湫池崩塌

体东南 2km 处，堆积体主要分布在太乙河支流炭谷左岸的“V”谷斜坡地段，部分堆积在炭谷内。甘湫池夏季

多积水，冬季多干涸。下图示意翠华山国家地质公园内山崩地貌及水系分布。

（1）从内力作用的角度分析翠华山山崩发生的条件。（4分）

（2）说明水湫池形成的过程。（4分）

（3）说明甘湫水位季节变化大的原因。（6分）

18．阅读图文材料，完成下列要求。（18分）

四子王旗位于大青山北麓的内蒙古高原中部，多年平均蒸发量 2293．7mm，多年平均降水量为 110-350mm，

其中 70%的降水量集中在 7-9 月。境内地形复杂，南部为低山丘陵区，北部为起伏和缓的波状高原。塔布河是

境内最大的河流，流域内有丰富的河湖相砂砾质沉积物，南部为农区，北部为牧区。四子王旗荒漠化极其严重，

风—水复合侵蚀是当地荒漠化发育的主要营力。下图示意塔布河流域荒漠化程度分布情况。
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（1）简述四子王旗风—水复合侵蚀的时空分布规律。（4分）

（2）推测河谷沙质沉积物的可能分布区域。（8分）

（3）分析风—水复合侵蚀对塔布河河谷农业产生的不利影响。（6分）

19．阅读图文材料，完成下列要求。（20分）

英国是近代钢铁工业的发源地，炼焦炉、热风炉、平炉等技术和设备均诞生于此，英国逐渐成为世界钢铁

工业中心，钢铁工业成为英国经济的重要部门。自 19 世纪以来，伴随各国不同的工业化进程，世界钢铁工业

生产格局不断变迁。我国钢铁企业布局呈现“区域集中，整体分散”的特征，钢铁产能主要分布在东北、长三

角、京津冀及周边地区。2022 年中国粗钢产量占全球粗钢产量的 53．93%，共有钢铁企业 14202 家。下图示意

1913—2017 年世界钢铁生产格局的地域分布。（注：圆的大小表示钢铁产量相对值的多少。）

（1）简述世界钢铁生产格局的变化特征。（6分）
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（2）分析二战后英国钢铁工业走向衰落的原因。（6分）

（3）说明目前我国钢铁生产可能面临的突出问题。（8分）
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2024届新高三摸底联考

地理参考答案及解析

一、选择题

1．B【解析】结合该日当地太阳高度角可知，日落时太阳位于西北方向，应为夏至日。故选 B。

2．C【解析】结合该地太阳视运动及日落时间，计算出夏至日昼长约为 14小时，推算出冬至日夜长约为 14

小时。故选 C。

3．B【解析】由于剑麻纤维是军事战略物资，受多次战争的影响，剑麻纤维的市场膨胀，需求增加，促进了

剑麻的种植和销售。故选 B。

4．D【解析】坦桑尼亚长期出口单一初级产品，经济结构畸形发展；剑麻种植园挤占耕地，粮食安全受到威

胁；订单依赖于欧美的需求，对外经济依赖程度高。故选 D。

5．B【解析】绒布河谷早上 7时左右开始日出，由于河谷东侧山体将太阳辐射遮蔽，使太阳辐射不能到达位

于河谷中心的观测站点，但当河谷内西侧山坡首先接受到太阳辐射后，其反射的太阳辐射可照射到山谷中，使

得 10时之前河谷中能观测到较弱的太阳辐射。故选 B。

6．A【解析】由于绒布河谷山高谷深，山峰与谷底相对高度大，导致日出后和日落前，两侧高大山体阻挡太

阳辐射，只有太阳高度不断增大，当直射到河谷中心时，太阳总辐射在短时间内迅速增加。故选 A。

7．C【解析】图中边界西侧为沿岸寒流，东侧为黄海暖流，海表温度东高西低；受纬度因素影响，海表温度

南部高北部低。故选 C。

8．A【解析】图中边界西侧为沿岸寒流，等温线向南凸出；东侧为黄海暖流，等温线向北凸出。故选 A。

9．D【解析】结合图示从中国硬叶高山栎类植物分布的纬度、经度和垂直等三向综合分析，判断出横断山脉

是中国硬叶高山栎类植物的分布中心。故选 D。

10．C【解析】受地壳运动的影响，古地中海退缩，青藏高原隆起，气候逐渐变的干燥而冷凉，湿热的常绿阔

叶林逐渐演变为硬叶常绿阔叶林。故选 C。

11．B【解析】据图可知，该国首都面积最大的土地利用类型主要是草地，林地仅分布在地势相对较高的山地，

说明该地气候相对干旱，应位于温带草原地区；巴西高原虽为热带草原，但是雨林应分布在地势相对较低的河

谷；德干高原虽然气候相对干燥，但是城市周围应为农业区；刚果盆地多为热带雨林分布。故选 B。

12．D【解析】蒙古属于落后的发展中国家，城市化起步晚，发展快，超前于工业化发展，属于虚假城镇化。

故选 D。

13．A【解析】一般高铁班次越多，高铁客运总量越多。故选 A。

14．A【解析】据图可知，城市等级越高，高铁班次数越多；西北地区班次等级结构不显着；高班次城市主要

集中在东部地区；城市群高铁班次总数普遍多。故选 A。

15．B【解析】餐饮商户分布密度受区域经济发展水平、人口密度、路网密度、旅游资源等综合作用影响。一

般来说，区域经济水平优越、人口分布密度越大、交通便捷度越好、旅游资源分布条件越好的区域，餐饮商户

密度越大。故选 B。

16．D【解析】餐饮业大量集聚会增加餐饮油烟排放，造成大气质量下降，因此需要加强餐厅油烟监管。故选

D。

二、非选择题
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17．（1）地处断裂带，构造运动强烈，山体断层发育，岩石多裂隙；（2 分）地震多发且多强震，易引发不稳

定岩体晃动并诱发崩塌。（2分）

（2）受山崩作用的影响，部分崩积物进入河道，形成拦河坝，导致太乙河被截流；（2分）坝体上游贮水形成

堰塞湖。（2分）

（3）堰塞坝是由崩塌形成的块石组成，块石间缝隙大，渗漏严重；（2分）地处温带季风气候区，夏季降水集

中，甘湫池补给量大于渗漏量，水位上升；（2 分）冬季降水较少，甘湫池补给量小于渗漏量，水位下降甚至

干涸。（2分）

18．（1）春季以风蚀为主，夏（秋）季以水蚀为主；（2分）南部以水蚀为主，北部以风蚀为主。（2分）

（2）河谷由窄迅速展宽处；干支流交汇处；河道弯曲凸岸；河道有植被的地段；地势平缓处的河道等。（每点

2分，任答 4点得 8分）

（3）大面积的风—水复合侵蚀使得坡面上沟谷纵横，导致农田难于耕作而弃耕；（2分）（受风—水复合侵蚀

影响，）河床积沙导致热容量变小，夏季河床升温快，蒸发加剧，导致农作物大面积减产；（2分）使得荒漠化

面积扩大，河谷耕地面积减小，农业产量降低。（2分）

19．（1）世界钢铁主要生产国由西欧、北美向东亚转移；（2分）由发达国家向发展中国家转移；（2分）目前

中国是世界上的最大产钢国。（2分）

（2）二战后，煤铁资源逐渐枯竭，开采成本上升；早期的冶铁技术和设备渐趋落后，生产效率低；早期的钢

铁企业布局在内陆，运输成本较高；钢铁企业规模小，效益低，在国际市场缺乏竞争力。（每点 2分，任答 3

点得 6分）

（3）国内钢铁产能过剩，市场竞争日益激烈；钢铁布局不合理，集中度低；能耗高，污染物排放量大，环境

污染严重；以粗钢生产为主，附加值低；形成资源和市场两头在外的生产模式，对国际市场依赖性增强，市场

风险加大。（每点 2分，任答 4点得 8分）
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